Gyongykotés 1. foglalkozas — szemfelszedés, sima szemek kotése, lelancolas

A kotés — és igy a gyongykotés — megkezdéséhez el6sz0r a sziikséges szamu szemet kell felszedniink a
kotStlinkre. Ennek szdmos maddja van. Ezek koziil kett6t mutatunk be.

Az elsé: szemek felszedése két tiivel

1.)

2)

3.)

4.

5.)

Készitslink csiszocsomot a fonal végétél kb. 10 cm-re az egyik (kot6)tlire (korkotétl hasznalata
esetén az egyik tlivégre — tovabbiakban: tl; beleértendd korkot6tl haszndlata esetén az egyik
vagy masik tlvég is).

Azt a t(it, amelyikre a csuszdécsomat készitettiik (ez lesz az els6 szem a kot6tlinkon), a bal
keziinkbe fogjuk, és a gombolyag felé es6 fonalvéget — a kézhat felél a kisujjunk és a
gylrlsujjunk kozott a tenyeriink el6tt atvezetve — (kétszer) a mutatd ujjunk koré tekerjik.

A masik, jobb kezlinkbe fogott tlivel — balrél beleszirva a csiszécsomdba — a mutatdujjunk és
a tl kozotti fonalbdl (,munkafonal”) hurkot képezve, athuzzuk azt a bal kezlinkben levd tlin
levé szemen Ugy, hogy a jobb kezlinkben levé tlvel a ,munkafonalat” felilrdl keriljik meg.
Ezzel lett még egy szemiink a jobb tin is.

A jobb keziinkben tartott tln keletkezett Uj szemet atcsusztatjuk a bal tire ugy, hogy a bal
tlvel jobbrdél szurunk bele a jobb tlin levé szembe, és a jobb t(it kihizzuk ebbdl a szembdl.
Ezzel mindkét szem a bal tdre keriilt.

Az Uj szemek kialakitdsat ugyanigy (a 3. és 4. |épést ismételve) folytatjuk, amig a szikséges
szemmennyiséget elérjik.

A masodik: szemek felszedése egy tlivel

1)

2))

3.)
4.

5.)

6.)
7.)

8.)

9.)

Miel6tt elkezdenénk felszedni a szemeket, hagyni kell egy ,farkat” a fonal végén. A ,farok”
hossza a felszedni kivdnt szemek szamatol fligg. Példdul ha 10 szemet szeretnénk felszedni,
akkor kb. 20 cm legyen a kezdd csuszécsomé és a fonal vége kozott. Minél tobb szemet
szeretnénk felszedni, ez a ,farok” anndl hosszabb legyen. A t(t csuszécsomdval a jobb
keziinkbe fogjuk a hlivelyk és mutatd ujjunkkal biztositva, hogy a csomd le ne csusszon a tdrél.
A két fonalvég kozil a ,, farkat” tartva magunkhoz kézelebb, a bal keziink hiivelykujjat a ,farok”
felé, a mutato ujjat ,,munkafonal” felé esé oldalon dugjuk be a két fonalvég kozé.

A fonalvégeket a kozépsd és a gy(lrlsujjunkkal a tenyeriinkben rogzitjik.

A jobb keziinkben levé tlt magunk felé elmozditva latni kell egy fonalkeresztez6dést a
hivelykujjunk el6tt.

A t(t a kiils6/also fonal ala visszik a htvelykujj mellett, és felfelé szarunk az igy keletkezett
hurkon keresztdl.

A tl hegyét a mutatdujj felé kozelitjik.

A mutatéujj bal oldalan levé fonalat a t(i hegyével feliilr6l megkerilve athuzzuk azt a
hivelykujjnal levé hurkon.

A hivelykujjunkat kihtdzzuk a hurokbdl, és anélkil, hogy a fonalvégeket kiengednénk a
tenyerlinkbdl, a hivelykujjunkat ismét visszadugjuk a két fonalvég kozé, ezzel a fonalat (a
,farkat”) enyhén meghuzva elkészilt a kbvetkez6 szem.

A 4-8. |épéseket ismételjiik, amig el nem érjlk a kivant szemmennyiséget.

A kotésben a szemek lehetnek simak vagy forditottak. EIGszor a sima szemek kotésével ismerkediink

meg.

Amikor a munka szinén és a visszajan is mindig csak sima szemeket kotink, azt lustakotésnek

nevezzik. Ezt fogjuk elészor gyakorolni. Ehhez érdemes kb. 20-25 szemet felszedni a két6tlinkre.



Sima szemek kotése:

1.) A kotétlit a felszedett szemekkel a bal keziikbe fogjuk. A munkafonalat a bal keziink

2)
3)

4.
5.)

mutatdujjara tekerjiik (a munkafonal a munka mogott van), az ires t(it a jobb kezlinkbe fogjuk.
A jobb tlivel a bal tlin levé elsé szemben balrdl/alulrdl beleszdrunk.

A munkafonalat a jobb t(i hegyével jobbrol/fellilrél megkerilve a munkafonalat athizzuk a bal
tlin levd elsé (régi) szemen. igy kialakult egy Gj szem.

A bal tlin levé régi szemet leengedjiik a t(rdl, a képz&dott Uj szemet a jobb tlin megtartjuk.

A 2-4. |épéseket ismételjiik a sor végéig, amig a bal tlin lev6 6sszes szem el nem fogyott.

Ekkor a jobb keziinkben levé t(it vizszintes iranyba 180°-kal elforgatva atvesszik azt a bal keziinkbe, az
Ures t(t pedig a jobb kezlinkbe, és igy folytatjuk a munkat az el6z6ek szerint. Ekkor a munka visszdja
lesz felénk, és a szine a munka téliink tavolabbi oldalan. Mivel a munka visszajan is sima szemeket
fogunk kotni, dgynevezett lustakotés készdl.

Amikor a munkadarabunk elérte a kivant hosszusagot, ugy kell befejezniink, hogy az ne bomoljon szét.
A lelancolasnak is tobb modszere ismert.

Lelancolas — els6 modszer:

1)

2))

3.)
4.

Két szemet egymas utan siman lekotink. (Két szem a jobb tlin, a munka tobbi része a bal tiin
van.)

A jobb tln levé két szem kozll azt, amelyiket el6szor kotottiik le (ez a két szem kozdl a
jobboldali), a bal tlivel a 2. szemre (a két szem kozil ez a baloldali) hizzuk. (Azt is mondhatjuk,
hogy a masodiknak lekdtott szemet hlzzuk at az elsén.) igy a jobb tlin mar csak egy szem
marad.

A bal t(in lev6k koziil a kovetkezd szemet siman lekotjik — igy ismét két szem lesz a jobb t(in.
A 2-3. |épéseket ismételjiik, amig a bal tiirél elfogy az 6sszes szem, és a jobb tiln is csak
egyetlen szem marad. Ekkor elvagjuk a fonalat, és a munkardl lelégé fonalvéget athuzzuk az
utolsé szemen.

Vigyazzunk, hogy a befejezés se tul szoros, se tul laza ne legyen!

Lelancolas — masodik maddszer:

1)

2))
3)

A bal tin levé els6 két szemet egyszerre kotjik le Ggy, hogy a két szembe egyszerre, jobbrodl
oltink bele. (Figyelem! Sima szemek kotésekor balrdl szoktunk beledlteni a szemekbe.) A jobb
tlire egy szem kerdl.

A jobb t(irél visszahelyezziik az Uj szemet a bal tdre.

Az 1-2. |épéseket ismételjiik, amig a bal tlirél elfogynak a szemek és a jobb tiin is csak egyetlen
szem lesz. Ekkor elvagjuk a fonalat, és a munkarél lelégé fonalvéget athuzzuk az utolsé szemen.



